

记者 师文静

## 角色是我争取来的

**齐鲁晚报:**怎么评价《保你平安》中的新角色?

**潘斌龙:**我在《保你平安》里诠释的是大鹏导演饰演的魏平安的“后辈”,他前妻的现任老公王文学,这个人比较谦和,他跟魏平安保持着不错的关系,是一个很实在、包容、宽厚的人。这个角色很有生活气息。

**齐鲁晚报:**与大鹏导演多次合作,这次有何感想?

**潘斌龙:**我跟大鹏导演确实合作很多次了,从出演《屌丝男士》《煎饼侠》到演出脱口秀节目《大鹏嘚吧嘚》,再到电影《保你平安》等。大鹏导演是一位特别擅于学习、进步特别明显的导演,我从他身上学到了执着、进取的劲头,这还是挺棒的。很荣幸能够跟大鹏导演一起合作。

**齐鲁晚报:**与范伟等主演的《立功·东北旧事》是东北悬疑喜剧,怎么评价你饰演的胡廷这个角色?

**潘斌龙:**《立功·东北旧事》我真的很喜欢,从一开始接到剧本就非常喜欢,我觉得它悬疑感拉得非常满,非常好。

我之前确实没有尝试太多胡廷这类很正面的警察角色。胡廷的人物形象完整,而且内心也比较丰富,我很喜欢这类角色,这个角色是我争取来的。这部剧当时找我演的是另一个角色,我就跟导演说,能不能试试胡廷。胡廷是个很正派的警察,人生还挺压抑,我很想去挑战这类人物。胡廷跟范伟老师也有很多对手戏,我也很期待能跟范老师磨出更多火花。

**齐鲁晚报:**警察胡廷勇敢正直,但人生遭遇很惨,角色比较压抑,您把这种“憋屈的小人物”演得非常好。此类非喜剧角色表演难度大吗?

**潘斌龙:**角色的难度跟是不是喜剧关系不大,因为不管是塑造喜剧角色还是其他角色,都要走到人物内心去,你要不停地去靠近人物,去变成他。这个过程中会有很多可能性,饰演胡廷这个角色其实我还是蛮舒服的。

塑造角色的趣事儿也不少。有一场戏,我骑着摩托车带着范伟饰演的商全亮,也就是我“老舅”,去抓偷煤的贼,拍摄时我就跟导演、范老师交流,这段戏可否加一点东西。然后我们三个人就攒了一个“小包袱”。下山之后,我跟老舅有段对话,老舅跟我说,你就应该让我把枪带上,你一把枪,我一把枪,偷煤的一个也跑不了;我说你的枪支来路不明,很快就会被警察收了;老舅说我的枪怎么来路不明,是你姥爷留给我的;我说我姥爷一个上山采药的,怎么能给你枪。后面的对话,就很有趣了。老舅说你咋知道你姥爷是采药的,我说我姥爷不叫“药匣子”吗?范老师又说你听谁说的,我回答“听彪哥说的”。这个包袱只适合在范老师身上使用,这几番对话现场攒出来之后,大家都挺开心的。

**齐鲁晚报:**跟一群东北演员演戏,有何不一样的体验?

**潘斌龙:**跟范老师的对手戏很多,剧中还有一群东北演员一起演戏,而且还说东北方言,这对我来说是一件很自如的事儿。现

# 潘斌龙: 非常满意现在的状态

《保你平安》中的“后辈”老公王文学、《满江红》里的打更兵丁三旺、《立功·东北旧事》中的警察胡廷、《东北恋哥2》中的“二条”……最近,演员潘斌龙在电影、电视剧中精彩诠释的新角色给观众留下深刻印象。

其实,在《无名之辈》《你好,李焕英》《珍馐记》《人世间》《巡回检察组》《你是我的春天》等近年的影视佳作中,观众也总能看到潘斌龙出彩的角色。作为入行多年实力派演员,潘斌龙的表演事业跨越相声、小品、影视剧、话剧等艺术门类,演绎了各类型角色,尤其是喜剧角色和都市小人物刻画得入木三分,让小角色也焕发光彩。近日,潘斌龙接受了齐鲁晚报记者的专访。



场感受肯定是不一样的。我从小就学东北话,演一部东北为背景的剧,还在吉林省拍摄,又全都是东北演员,拍这部戏有回家的感觉,这种体验特别美好。

这部剧每个演员、每个角色都各具特色,比如我有一场跟韩彦博饰演的边第五的审讯戏,这个角色是戏中大反派,韩彦博演得深入骨髓,我看着他就闹心。导演说他要示范一下这个角色,结果示范到一半演不下去了,这个“老边”太坏了。那场戏拍完之后,把我气得直打嗝。那还是个夜戏,我打了一夜嗝。老韩真是个好演员。

## 扔到人堆里认不出来

**齐鲁晚报:**不少观众很喜欢您在《生活家》中饰演的角色王事成,怎么看王事成这种生活流的角色?

**潘斌龙:**《生活家》里的王事成是一个特别落地的角色,特别接地气儿。其实,我非常适合这类角色。当时,《生活家》的制片人和

导演都同时想到了我,想找我演这个角色。见面一聊,我也觉得自己确实很适合。因为我本人的样貌基本上仍在人堆里是认不出来的。我有时候去人多的地方,不戴口罩也很少有人认出我来,当然可能是因为我名气不够大,但更多的是因为大家会觉得我是有距离感的人,这是我的一个优势,这种优势对塑造生活流角色有很大帮助。

**齐鲁晚报:**综艺节目《我就是演员》中,您的表演尤其是哭戏给观众留下深刻印象。《立功·东北旧事》也有很让观众入戏的哭戏。像哭戏这种戏份您会做好充分准备吗?

**潘斌龙:**我在《我就是演员》节目中,确实演了很多哭戏,因为节目选择的影视片段基本都是情感比较丰富的戏。

其实,会演哭戏这件事,录节目时章子怡老师也问过我。拍《地久天长》片段时,她说大潘你很会演哭戏还是很容易流泪,我说还真不是,演哭戏真的很费劲,我也

很害怕。不过,有了孩子后,我忽然就变得特别脆弱、眼窝子特别浅,很容易跟角色产生很强烈的共情。我演哭戏还真不是凭技巧,而是真切地去感受角色。有哭戏的角色一般内心都会比较丰富,或者人物复杂,认真去感受的话,真的能进入角色。我是这么去准备一些哭戏的。

其实不管什么样的戏份都要做充足的准备,塑造角色,都要做一些功课。这个人或者这类人会说什么话、做什么事,身上有什么特性,都要想明白,这是每个演员都会去做的事儿。

刚做演员的时候,确实会惧怕哭戏,现在会做功课,会把人物理解透,这些戏份都问题不大了。其实,很多戏也不是喜欢和怕,更重要的是看你做了多少功课。

## 每个角色都让我成长

**齐鲁晚报:**在表演中,您是一个入戏、出戏都很快的演员吗?

**潘斌龙:**我之前不理解演员

出不了戏,但是我在《我就是演员》演《亲爱的》片段的时候,真的感受到很难出戏的感觉了。那段戏太压抑了。我没想过出戏、入戏是否要快这个问题,考虑更多的还是得去感受角色,先让自己成为这个角色。

**齐鲁晚报:**我们都知道您是专业相声演员出身,在中戏系统地学习相声,也有很多小品作品。在这些年的表演中,在选择角色上,会更中意喜剧角色吗?演出的喜剧作品多了,观众给您一个喜剧演员的标签,会不会给您带来一些影响?

**潘斌龙:**身上带有喜剧标签可能会有一些影响,比方说,我现在非常想接一些内心层次比较丰富,但可能导演和制片人不会想到我。所以,我会尽量地选择不同角色,包括参加《我就是演员》等综艺,也是想让业内人、观众看一下,大潘也会演走内心的戏,演得了的,而且演得还可以。有了喜剧标签后,就需要让更多的人知道我还能演其他角色。我也确实接了一些内心丰富的角色,我觉得都挺好的。

当然,我对喜剧也绝没有排斥的意思,也一直在演喜剧作品。需要争取角色时,可能会去争取我更喜欢的角色,前面也说了《立功·东北旧事》的胡廷就是我争取来的。

## 能演戏是开心的事儿

**齐鲁晚报:**您是电影、电视剧、小品、话剧等“多条腿走路”,最喜欢挑战哪种艺术形式?

**潘斌龙:**这些艺术形式我都喜欢,每种艺术形式都有它的魅力,对我来说吸引力都很大。我不排斥任何艺术形式,选择什么类型,考虑的是时间的安排。比如,这段时间正好工作找过来,我就认真面对它。

**齐鲁晚报:**部队军人的这一段经历,给您带来的是什么?走上演员之路,更多演的是喜剧作品,你本人生活中也是外放、爽朗的人吗?

**潘斌龙:**我是军人出身,当了七年兵。这段经历对我的影响非常大,因为我在部队学会了跳舞、说相声、演小品、打快板、打架子鼓,这些才艺技能都是在部队磨炼出来的。这些对我后来的工作有很大帮助。比如,我会打快板,就会融入到影视作品中。有句老话叫“艺多不压身”,这对我帮助很大。

我本人在生活中有外放、爽朗的一部分性格,跟朋友开玩笑什么的都完全没问题,我有时候也会比较闷,没有纯粹的外放或者纯粹的沉闷,算是正常人。

**齐鲁晚报:**您的工作量很大,每年都有多部作品播出,您目前对于工作、演戏的心态是什么样的?

**潘斌龙:**我现在确实工作量挺大的,但对工作和演戏的心态越来越慎重、认真。随着年龄的增长以及阅历的丰富,对每一个角色的认知更加不一样了,更加深入了一些,年龄和阅历对演戏来讲是特别有帮助的事儿。

我对工作的目标一直都很明确,因为我是想多演戏。做演员能够演戏,这是我最开心的事儿。能够把开心的事变成职业,我就是很幸运、很幸福的人。随着年龄的增长,确实也会沉稳一些,我对现在的状态非常满意。